南民函〔2025〕62号

办理标志(A)

关于南安市十八届人大五次会议 第 194 号建议的答复

欧阳开明代表:

您提出的《关于提速养老设施在城市建设的布置的建议》收 悉。现将办理情况答复如下:

近年来,市委、市政府高度重视养老事业发展,不断出台新政策,逐年加大投入,完善基础设施,增加养老服务有效供给,积极构建居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系。为进一步提速养老设施在城市建设的布置,我们将重点从以下几个方面开展工作:

一、加强统筹规划。一是将养老设施纳入城市总体规划和土 地利用规划,确保养老设施建设与城市发展同步推进。根据《国 务院关于加快发展养老服务业的若干意见》,在编制城市总体规 划和控制性详细规划时, 充分考虑养老服务需求, 按照人均用地 不少于 0.1 平方米的标准, 分区分级规划设置养老服务设施。根 据《民政部关于进一步扩大养老服务供给 促进养老服务消费的 实施意见》提出,要实施社区养老服务设施建设行动计划,指导、 督促和检查各地养老服务设施供给保障,确保新建住宅小区配套 养老服务设施,老旧小区通过政府回购、租赁、改造等方式因地 制宜补足养老设施,并同步开展消防设施改造,切实解决社区养 老服务场地和设施严重不足的问题,实施普惠养老城企联动专项 行动,加强社区养老服务设施建设,支持专业化、医养结合能力 突出的养老服务机构设施建设,持续扩大普惠性社区养老服务有 效供给。二是根据《泉州市民政局 泉州市自然资源和规划局 泉 州市住房和城乡建设局转发关于加强城区和住宅小区养老服务 设施配建工作的通知》(泉民养老[2022]1号)、《泉州市民 政局 泉州市自然资源和规划局 泉州市住房和城乡建设局关于 新建小(城)区养老服务设施配建专项督查工作方案》(泉民养 老〔2023〕4号)等文件精神,新建小区按照每百户不少于30 平方米,且单处用房建筑面积不得少于400平方米的标准配建养 老服务设施。同时,优化养老设施布局,优先在老年人集中居住 区域和公共服务设施相对完善的地段建设养老设施,提高养老设

施的可达性和便利性。

二、优化土地利用。优先保障养老设施建设用地需求,将养老服务设施用地纳入年度土地供应计划,在符合规划的前提下,鼓励利用闲置土地或改造利用率不高的建筑建设养老设施。对非营利性养老机构,可采取划拨方式供地;对营利性养老机构,以租赁、出让等有偿方式供应土地。在办理土地供应手续时,根据项目实际情况,合理确定土地使用年限和出让底价。

三、完善政策支持。进一步完善养老服务设施建设的政策支持体系,协调相关部门简化养老设施建设项目的审批流程,建立绿色通道,提高审批效率。对于符合条件的养老设施建设项目,优先办理相关手续。全省首创工程建设项目审批智慧导办,为项目业主提供24小时"全天候""个性化""全流程"的导办"专家",开展并联审批,提高项目审批效率。住建局对于养老建设项目涉及消防及施工许可等基建手续的审批手续中,将对项目审批实行并联审批及分阶段办理施工许可,缩短项目开工时间。同时按照《南安市人民政府关于印发城市基础设施配套费征收管理规定的通知》(南政规〔2024〕9号)文件要求,对经市政府确认或批准的由社会各界捐建的学校、图书馆、孤儿院、养老院等社会公益事业建设项目免征城市基础设施配套费。

四、加大资金支持与激励。设立专项财政资金,对养老设施建设给予补贴或税收优惠。对新建、改建、扩建的养老机构,按照建设规模和投资额度给予一定比例的建设补贴;对运营良好的

养老机构,给予运营补贴。鼓励社会资本参与养老设施建设,对社会力量举办的非营利性养老机构,给予一次性开办补助。同时,落实养老机构相关税收优惠政策,减免养老机构的行政事业性收费和经营性收费。在推广长者食堂及新建或改造提升农村幸福院项目给予30万元的建设补助;对乡镇敬老院改造升级和嵌入式养老服务中心项目每个给予100-200万元建设补助;投入6405万元建设老年人养护院;推动南安市养老示范项目落地,建设融优家生活、亲情生活、乐动生活于一体的中高档康养示范社区。

五、加强设施建设。住建部门按照《泉州市住房和城乡建设局等三部门关于加快推动新型建筑工业化发展的通知》的工作要求,在新出让建设用地时,按照装配式建筑新的面积比例、装配率设定出让条件,落实民用建筑装配式项目。以划拨或土地协议出让方式供地的建设项目,在项目立项时要求采用装配式建造方式,建立项目清单,并做好跟踪指导服务。明确按照《老年人照料设施建筑设计标准》进行标准化设计,明确养老设施的功能布局、设施配置、服务标准等要求,推广预制化建筑技术,缩短建设周期,降低建设成本,提高养老设施建设质量和效率。同时加强对养老设施建设的质量监管,确保养老设施安全可靠。

在设施建设方面,除了建设大型养老机构外,还将积极推进嵌入式社区养老服务设施建设,在社区内建设小型养老服务中心、日间照料中心等,为老年人提供就近便捷的养老服务。鼓励社区与周边医疗机构、家政服务机构等合作,整合资源,为老年

人提供多元化的养老服务。

非常感谢您对养老事业的关注,也恳请您一如既往地支持民政工作,积极建言献策,多提宝贵意见,以促进我们的工作进步。

分管领导:吴帮助

经办人员: 黄惠莲

联系电话: 0595-86373661

南安市民政局 2025年5月29日

(此件主动公开)

抄送: 市人大代表工作委、市政府督查室、柳城街道工作委员 会、市自然资源局。(共印8份)